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ESERCIZIO 2 (punti 3) i/ O?'/ 201G

Tl centro studi della banca sta indagando sui comportamenti d’investimento dei propri clienti.
Per un campione di 130 clienti si sono rilevate quindi X, 1'eta (in anni). ¢ Y. la percentuale (sul totale del
patrimonio affidato in gestione alla banca) investita in attivita classificate come a basso rischio.
Alcuni dati di sintesi sono riportati qui di seguito:
X =33.5214 7 =48.2784

130 120 130

Z(xi —-%)?=16196.12 Z(‘Vf — )% =21098.3 Z(A‘f - %) (% —¥) = -15616.21
= i=3 =1
Si stimino i coefficienti della retta di regressione lineare di ¥'su X,
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Si consideri un campione di 6 circoli estratti dalla popolazione descritta nell esercizio
precedente. I dati relativi alle variabili X e ¥ per i 6 circoli estratti sono riportati nel seguito:

2
X |5 16 6 10 |[$ 7 (3’:2/9.9_

Y 145 182 |140 [280 |178 |257 ) ‘
o= 2821
a) Sicalcolila covarianza campiemesia di Xe 7.

b) Utlizzando un modello lineare, si vuole prevedere il numero di soci mediante 11 numere
di campi di cui il circolo dispone. Si costruisca il modello lineare di Ysu X esi preveda
quindi il numero di soci di un circolo con 7 campi da tennis. Per comodita, vengeno
fornite le varianze (eampionasie) di X e Vi sfb=3-557=3405S.

& E lecito prevedere, mediante un modello lineare, il numero di soci di un circolo con 18
campi da tennis? Si giustifichi la risposta.

—— A e T T et e e e - - - c

= l~a L
ESERCIZIO 4 (punti 5) /19/047""6 e ;s ol B
Peruncampion:d:lwncgoz:ldimamdlmlxmhmas;smorﬂevz'ﬁweg@ﬁ eiave AL M .
di ogni negozio (in migliaia di euro) sealizzato el 2014 e il numero di scopiini emess! (in migliaia) ne
medesimo anno:

i 33 d (o4
. Faturato | D mere Fatturato® ¥ "m.gr;g (Fomuraty) x.ﬁ_;me"
Efgozzo Scontrin: SCOTHIIN seoniTint
1 1700 41 23200400 1681 §9700
2 3300 87 10820000 7569 287100
3 480 20 230400 400 9600
B 1130 is 1276800 225 16250
5 1500 48 2250600 2304 72000
6 435 12 207023 144 5460
7 2430 74 5504900 5476 170820
8 2280 7 48400 49 1540
g 1435 41 2117025 1681 5‘9.555
10 1080 33 1168400 1225 37800
Totzle 13750 380 26981050 20754 736628

) Aﬁ:aw-sounoppommindicc,sivah:ﬁﬂgradcdiassmiazioncﬁnmemﬂfa‘carateei’znummdx

scontrini e fornire un comments sullz base del risultsto ottenuto. i s o e
b) Sulle base & questi dati, il menagement della catena intende formulare delle previsioni per il fatmurato & aicun

; : 2 g : : 3 stima dei coefficienti del modello di
1 rirann iz del prossimo anno, A tal fne si procece alla st : ; S
negozi che aprirannd a ILZI0 &% P ini®. Si riporino le stime dei coefficient! di

regressione lineare tre Y = “Famuato” € X = *Numero scon
regressione.
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Su @ modelli di automobile vengono rilevate alcune caratteristiche, di seguito specificate:

X: “tipo carburante” (0 = benzina, 1 = gasolio),
Y. “potenza in Kw”,

Z: “consumo in Km/litro”,

W. “numero posti per cui é omologata I’auto”,
T “numero porte”.

I dati rilevati sono riportati nella seguente tzbella.

Moedello X Y 7 W T
2 0 80 114 5 3
B 0 o8 1 3 2
& ! 76 165 5 2
D 1 125 14 7 3
E 1 178 10 4 3
F 0 63 i35 3 3
g 1 78 172 7 3
H L 54 183 5 3
1 0 74 2.5 2 3

Si riportane, per agevolare i calcoli, le seguenti quantita di sintesi:

20 =828 yF = 87790, 3w, =47, W =253 2, =125.9, 3 7} =1831.19;

pRAT =669:4; ) y:z, =11003.8, S

a) Sidica se la distribuzione di frequenze della potenza & da considerarsi simmetrica o obligua

(a destra o 2 sinistra).

b) Sidica se, mediamente, hanno consumi pill elevati le auto a benzina o quelle 2 gasolic (si

ricordi che il consumo & espresso in Km/litro),

¢) Si dica, giustificando la risposta, se per spisgare la variabilitd del consumo attraverso un
modello lineare, sia pidt opportuno utilizzare il numero di posti o la potenza.
d) Sidics, giustificando la risposta, se i caratteri We T sono indipendenti.

) Sidisegni un grafico opportuno per rappresentare il numero di posti (carattere W).
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ES.42
Durante la stagione invernale gli autistj di un’
hanno ricevuto un timer per registrare 1 {empi it

o e ey A

azienda che effettua servizio di trasperto'urbano
ettivi di percorrenza su cerie tratte ed in certe

fasce orarie dei giorni feriali. Dall’elaborazione del campione & stata ricavata la seguents tabelia:

la parte sinistra riguarda la distribuzione di frequer

tempo di percorrenza € stato espresso come “scostamento percentuale rispetto

percorrenza fissato dall’orario ufficiale”.

nze, la parte destra alcune statistiche. Ciascuq
al tempo di

2)
forma della distribuzione.

b) Stabilire se vi sia magsiore variabilith dei tempi di percorrenza in caso di pioggia. .
; 1 -1 durata che si discosta di oltre il 25%

¢) Ricavare quanti viaggi, in percentuale, hanno una
dallorarioufficiale. . . e e e s

X = Scostamento % rispetto allorario ufficiale Statistiche
Cond. metso [-18,0) [0, 10) [10,25) [25,50) [S50, 1161}0) {100, 22(())0) Mse;ﬁ; St:; ldzv
Pioggia 16 25 43 26 2 :
No ploggia 50 186 122 111 72 38 131 478
Totale 76 211 188 137 83 58

e e

Fornire una rappresentazione grafica della distribuzione (marginale) di X e commentare la




